
Ata de nº37/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 14 de Outubro de 2014. Quatorze dias do mês de Outubro 
de 2014, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 
sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 
com a presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. 
Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 
Sessão e solicitou ao Vereador Tomires Babosa Monteiro para que procedesse a 
leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro da 
Sabedoria, capítulo 07, versículos de 15 a 21. Após, convidou a Ex-vereadora e 
ex-presidente desta Casa a Senhora Marta Helena Leal e o Maestro Orley para 
compores a mesa, submeteu a votação do plenário: Ata nº35/2014 de 30 de 
setembro de 2014, que fora encaminhada anteriormente aos gabinetes e foi 
aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Presidente justificou a ausência do 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim e solicitou do Assessor Jurídico, o Dr. 
Luciano Mineiro Falcao para que fizesse a leitura da MATÉRIA DO 
EXPEDIENTE, que constou de: Oficio nº 13/2014, de 14 de outubro de 2014, 
oriundo do Vereador Yuri Takao Shinozaki;Indicação nº408/2014, de 10 de 
Outubro de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, indica ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que providencie a pavimentação asfáltica da Avenida 
Bernardino Figueiredo, localizada no Bairro Residencial Pioneiros;Indicação 
nº409/2014, de 09 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira 
Barbosa, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a rede de esgoto de 
aproximadamente 250 (duzentos e cinqüenta) metros cada, nas Ruas: Heitor 
Cone e Rua Galiléia, em frente a Fábrica Grendene e próximo a igreja de Santo 
Expedito, no Bairro Kaikan Sul ( Eixo Sul);Indicação nº410/2014, de 14 de 
Outubro de 2014, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, indica ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, que sejam perfurados dois poços artesianos, um para a 
comunidade dos Eulálios e outro para a comunidade do Barro Vermelho;Indicação 
nº411/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Ailson da Cruz 
Pereira, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja instalada uma academia 
popular ao ar livre no Bairro Teixeirinha;Indicação nº412/2014, de 14 de Outubro 
de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que viabilize recursos para construção de um Centro Municipal 
Terapêutico de Recuperação para Dependentes Químicos em nossa 
cidade;Indicação nº413/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Milton Resende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que realize 
levantamento em todos os prédios públicos municipais ligados a educação, sendo 
escolas, centros de educação infantil, entre outros, visando a realização de 
melhoria dos mesmos, incluindo reforma, climatização das salas de aula e 
aquisição de carteiras para alunos e para professores;Indicação nº415/2014, de 
14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Juvenal Etelvina Laureano, indica 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja executado serviço de patrolamento 
asfáltica na Rua José Garcia, localizado no Bairro Redenção;Indicação 
nº416/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa 
Monteiro, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja instalado uma faixa de 
pedestre e uma placa invertida em frente a Escola Estadual Juscelino Barreto dos 
Santos, localizada na Rua Eleuzibio Cunha, Bairro Bela Vista;Indicação 
nº417/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Tomires Barbosa 



Monteiro, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja ampliado o reservatório 
de água da Escola Municipal Antônio Chicon Sobrinho, localizado na Avenida São 
Paulo;Indicação nº418/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
feita a modernização da rede elétrica do Bairro Nova Teixeira , bem como a 
substituição do transformador situado na Avenida Almirante Barroso do referido 
bairro;Indicação nº419/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, indica ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja 
feita a pavimentação da Rua Luis Antônio de Oliveira no Bairro São Lourenço 
neste município, reiterando a indicação de nº 82/2012 apresentada em 26 de 
junho de 2012;Pedido de providência nº100/2014, de 13 de Outubro de 2014, de 
autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, solicita ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que o pagamento das diárias dos motoristas lotados na Secretaria 
Municipal de Saúde seja efetuado antecipadamente e ou no ato da viagem, 
sobretudo nas viagens de maiores distâncias;Pedido de providência nº101/2014, 
de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, 
solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que providencie a perfuração de um poço 
artesiano, com bomba e reservatório  de grande capacidade na Escola Municipal 
Sheneider Cordeiro Correia, no Bairro Nova América;Pedido de providência 
nº102/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que seja feita a 
recuperação do calçamento da Rua Miravaldo J. Siquara, localizada no Bairro Vila 
Vargas;Pedido de providência nº103/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria 
do vereador Adriano Santos Souza, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação asfáltica  das vias laterais  da Avenida Presidente Getúlio Vargas 
no trecho que se estende do Hospital Municipal Regional ao Posto Fênix;Pedido 
de providência nº104/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador 
Juvenal Etelvina Laureano, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que aconteça o 
processo de iluminação pública na Praça da antiga prefeitura localizada no centro 
da cidade;Moção de Congratulação nº178/2014, de 14 de Outubro de 2014, de 
autoria dos vereadores Gilberto Lemes Soares e Ronaldo Alves Cordeiro, ao 
Senhor Tarcísio Galvão Lima pela composição da música “Entre Estações” que 
tem elevado assim o nome de nosso município;Moção de Congratulação 
nº179/2014, de 13 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes 
Soares, pelo Dia do Guarda Municipal, comemorado no dia 10 de Outubro;Moção 
de Congratulação nº180/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria dos 
vereadores Gilberto Lemes Soares e Ronaldo Alves Cordeiro, ao Instituto de 
Cultura, Educação e Desenvolvimento-ICED, na pessoa de sua presidente a 
Senhora Gislaine Romana Carvalho da Silva, pela realização do II Encontro de 
Cordas do ICED, no município de Teixeira de Freitas;Moção de Congratulação 
nº181/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da 
Silva Neto, ao 13º Batalhão de Polícia Militar, pelo excelente trabalho realizado da 
5ª edição do Projeto Social “Faça uma criança sorrir” realizado no dia 10 de 
outubro de 2014, no BPM;Moção de Congratulação nº182/2014, de 14 de Outubro 
de 2014, de autoria dos vereadores Manoel Pedro da Silva Neto, Erlita Conceição 
Freitas, Edinaldo Rezende dos Santos, Agnaldo Teixeira Barbosa, Ariston 
Pinheiro da Costa e Tomires Barbosa Monteiro, aos Professores Teixeirenses 
pela passagem comemorativa ao seu dia; Moção de Apoio nº183/2014, de 13 de 
Outubro de 2014, de autoria do vereador Manoel Pedro da Silva Neto, ao Senhor 
Gilson de Jesus Gonçalves, pelo excelente trabalho desenvolvido a frente da 



Secretaria Municipal de infraestrutura de Teixeira de Freitas;Moção de Apoio 
nº184/2014, de 14 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos, a Equipe da UNACON de Teixeira de Freitas;Moção de 
Congratulação nº 185/2014, de 14 de outubro de 2014, de autoria de todos os 
vereadores ao Médico Doutor Domingos Wilson Alves Pereira, este que na 
presente moção representa os demais médicos que atuam no município de 
Teixeira de Freitas-Ba, com os nossos cumprimentos a todos os médicos pelo seu 
dia;Projeto de Lei do Legislativo nº 118/2014 de 14 de Outubro de 2014, de 
autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro,”Dispõe sobre a criação da Central 
da Língua Brasileira de Sinais – Libras e guias - interpretes para surdo cegos, no 
âmbito do Município de Teixeira de Freitas”;Projeto de Lei do Legislativo nº 
119/2014 de 10 de Outubro de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende 
dos Santos,”Dispõe da autorização ao executivo municipal para implantar a 
política de incentivo ao munícipes que adotarem cães e gatos 
abandonados”;Requerimento Legislativo nº26, de 13 de outubro de 2014, de 
autoria dos vereadores Ariston Pinheiro da Costa, Domingos Oliveira Donato, 
Manoel Pedro da Silva Neto e Agnaldo Teixeira Barbosa, requer cópia da licitação 
cancelada da Avenida Estados Unidos, Bairro Jardim Liberdade e cópia da 
licitação posterior da mesma Avenida, contendo ambas todos os documentos 
requeridos e os Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e 
Serviços Públicos, Planejamento, Uso e Ocupação do Solo e Comissão de 
Orçamento, Finanças e Contas ao Projeto de Lei do executivo nº 030/2014, de 30 
de setembro de 2014. Findo leitura matéria do expediente, o Senhor Presidente 
passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único 
expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Gilberto 
Lemes Soares saudou a todos. Falou da indicação e moções de sua autoria, 
citou a importância da guarda municipal para a cidade, falou do brilhante evento 
realizado em parceria com ICED, o II Festival de Cordas, parabenizando o 
maestro Orley, pelo trabalho desenvolvido com aquelas crianças e também a 
brilhante composição de Tarcísio Galvão e agradeceu pela homenagem feita. 
Disse que a música tem uma função social, que este projeto tem sido um 
diferencial na vida de muitas crianças. Citou a atual conjuntura política, que a 
presidente Dilma teve votação expressiva na Bahia, que a mídia mostrava todo o 
tempo que o candidato Paulo Souto estaria eleito que não haveria nem segundo e 
o resultado depois da votação se mostrou diferente, isso era devido ao programa 
de governo de cada candidato. Um tinha propostas que contemplavam o rico, o 
outro aos pobres. Que em relação a questão da Petrobrás na se fala que estava  
A venda no Governo FHC que a Vale do Rio Doce foi vendida por um valor 
simbólico que esse debate ninguém queria fazer. O Vereador Manoel Pedro da 
Silva Neto saudou a todos. Parabenizou o trabalho realizado pelo professor de 
Karatê que era muito importante. Disse que na atual conjuntura era necessário 
que houvesse alternância de poder, que ao invés de 13, seja 45, que uma analise 
seja feita, para se detectar onde estava o erro. Que a obrigação dos 
representantes era gerir projetos para melhoria da vida do trabalhador. O 
Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. Falou das indicações de 
sua autoria. Que respeitava o ponto de vista de cada colega, mas que o seu 
posicionamento era com conhecimento de causa, que sempre foi trabalhador e 
enfrentou situações difíceis na vida e que no seu conhecimento, até o presente 
momento de sua vida, nunca houve no Brasil, um governo como o de Lula e o 



Dilma para o trabalhador, que beneficia, da oportunidade para o trabalhador, citou 
se alguém lembrava que no passado a diária de um pedreiro era um saco de 
cimento, e hoje é quatro vezes mais, que ano passado, o trabalhador não tinha 
oportunidade de ter uma moto, um carro, hoje tem, que quem vota em Dilma é o 
trabalhador. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Parabenizou a 
Academia Askatef  pelo trabalho que desenvolvendo, falou de suas indicações e 
da importância das mesmas para o município, parabenizou o Vereador Milton 
Resende dos Santos por seu pronunciamento, que ele também passou por 
situação financeira difícil, tanto que teve que sair do país em 2002, pois no Brasil 
não tinha emprego, que o Brasil era muito marginalizado e taxado como país dos 
macacos, de prostitutas, de ladrões e atualmente isso tem mudado, pois muitos 
brasileiros tem retorno ao país, devido  as oportunidades de trabalho, que vida do 
trabalhador menos favorecido melhorou significativamente, disse que sobre o 
PSDB não tinha muito o que falar, disse que fora eleito pelo PSDB mas que 
migrou para outro, pois não teve apoio aqui em Teixeira para trabalhar, que 
atualmente o seu partido era o do povo, que ele foi eleito para trabalhar pelo e 
para o povo. Que ele tinha todos os motivos para votar em Dilma e que o Prefeito 
João Bosco tem se empenhado para mudar a cara de Teixeira. Que antigamente 
na Câmara só se elegia vereador rico, e agora os trabalhadores também tem vez. 
O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Iniciou o seu 
pronunciamento parabenizando a Senhora Marta Helena pela sua votação em 
Teixeira de Freitas, como candidata a Deputada Estadual e pelo seu prestigio. 
Parabenizou também o seu candidato Valmir Assunção pela votação em Teixeira 
de Freitas. Disse que a sua campanha não está fixada no partido e sim na 
pessoa. Que tem buscado ajudar as pessoas na medida do possível. Citou o 
projeto do REFIS que foi uma solicitação sua e será votado nesta sessão, foi 
aparteado pelo vereador Gilberto que parabenizou o vereador pela indicação e 
que também indicou o desconto de 30% do IPTU para o próximo e que está 
sendo contemplado neste projeto. Prosseguindo, falou da suplementação que 
estava em tramitação, do problema do transporte escolar que passava de 30 dias 
sem receber, os carros locados também estavam atrasados, que essa questão 
preocupava esta Casa, falou do requerimento de sua autoria e disse que o 
vereador tinha que zelar pelo dinheiro público, para se ter educação e saúde de 
qualidade. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Iniciou o 
seu pronunciamento parabenizando Marta Helena pelo resultado da campanha e 
pela forma como foi conduzida de forma limpa, centrada e com os pés no chão. 
Disse que, por o Brasil viver em uma democracia se sentia muito a vontade para 
defender a sua candidata Dilma Rousseff, devido o trabalho desenvolvido a 
exemplo: a implantação do campus da Universidade Federal em Teixeira, quem 
diria que isso um dia poderia acontecer, que era evidente a diferença, era só 
observar, que atualmente o poder aquisitivo do trabalhador mudou e muito, que o 
programa bolsa família criticado por muitos tem dado sustenção aos mercadinhos 
dos bairros carentes, foi aparteado pelo vereador Tomires Babosa  Monteiro que 
o parabenizou pelo discurso e acrescentou a lista  de benefícios na área de 
Educação, o Instituo Federal, a Universidade Aberta, o PRONATEC, o CETEPS 
promovendo a qualidade da educação de Teixeira de Freitas. Prosseguindo o 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos disse que com orgulho comprou sua casa 
pela o programa minha casa vida, e finalizando trouxe dois dados importantes, 
que como trabalhou com conselheiro tutelar, informou que índice de mortalidade 
infantil reduziu que são dados do UNICEF e que o Brasil saiu do mapa fome 



dados também da ONU, UNICEF etc. A Vereadora Erlita Conceição Freitas 
saudou a todos. Falou da importância do trabalho desenvolvido pela associação 
de Karatê. Disse que quando colocou seu nome a disposição do povo foi para um 
pleito limpo e transparente. Falou sobre a atual conjuntura política do país que era 
um momento importante da democracia, que o projeto ex-presidente lula foi dado 
continuidade pela atual presidente Dilma, que muitos projetos sociais vieram para 
mudar a cara do Brasil, que o operário que deu um novo rumo ao Brasil, foi 
exatamente porque sabia da dificuldade do trabalhador, criou os diversos 
programas educacionais, programas de financiamento para o pequeno produtor  e 
que o povo brasileiro iria continuar com esse governo sim. A vereadora Oneidi 
Alves de Souza saudou a todos. Parabenizou ao idoso, as crianças, ao Professor 
e o ao médico pela passagem do seu dia. Disse que a democracia é muito 
importante, que tem que haver desenvolvimento e não o retrocesso, que com 
Aécio iria melhorar com saúde, educação e segurança. O Vereador Tomires 
Barbosa Monteiro saudou a todos. Iniciou o seu pronunciamento falando do 
processo democrático que o Brasil está vivendo, que era necessário que esta 
edilidade tivesse prudência e coerência no falar, para não cometer equívocos, 
parabenizou Marta Helena, Erlita e Edinaldo pela coragem de dispor os vossos 
nomes à avaliação e disposição  popular. Apresentou a sua solidariedade aos 
professores e educadores do município pela passagem do seu dia, que muito já 
foi feito, mas que ainda há muito por se fazer, que Teixeira estava de parabéns 
pelo campus da universidade federal, pelo pólo da Universidade Aberta, Pronatec 
e outros finalizou o seu pronunciamento fazendo a leitura de um texto de Rubem 
Alves, “a alegria de ensinar”. O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a 
todos. Iniciou seu pronunciamento dizendo que não se podia fazer a política do 
rico ou do pobre, e sim a política de Marta Helena, Edinaldo Rezende e outros 
que fizeram campanha pé no chão, centrada, sem muitos recursos, que tinha que 
fazer a política para rico para pobre que todos tinham os mesmos direitos, pois 
todos pagavam impostos, que o povo que iria escolher. O Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos saudou a todos.  Traçou um paralelo da política nacional 
entre o PSDB e PT.  Disse que o Partido que representa o Trabalhador é o PT, 
por tudo que tem realizado. Falou de suas proposições e da importância das 
mesmas. Que o atual Governo se destaca pelo diferencial: campus da 
universidade federal, pelo pólo da Universidade Aberta, Pronatec e outros 
voltados para o trabalhador. E na saúde tem se destacado com programas mais 
médicos, instalação de UBS. Que realmente o governo era voltado para o 
trabalhador, pois tem feito a transformação social que o Brasil precisa. Citou 
muitos motivos para não se votar no PSDB. Neste momento, o Senhor Presidente 
transferiu a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos 
Souza, para fazer uso da Tribuna. Portanto, o Presidente interino, Adriano Souza 
passou a palavra ao vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos e 
iniciou dizendo que o processo democrático dava liberdade ao brasileiro para 
observar, votar e eleger o seu candidato. Que o povo brasileiro merecia dos dois 
candidatos compromisso, responsabilidade, ação e política séria, parabenizou o 
maestro Orley pelo Festival realizado que era muito importante para o município, 
falou também do Projeto do REFIS que seria votado na presente sessão e era de 
extrema importâncias para os munícipes, falou de suas indicações, que esta 
câmara estava fazendo a revisão da Lei Orgânica e Regimento Interno ação muito 
importante para o bom funcionamento dos trabalhos dessa casas, falou também 
que os Correios entregou a esta gestão do selo comemorativo dos 30 de Câmara 



em Teixeira de Freitas foi aparteado pelo vereador Joanilton. Neste instante, 
solicitou prorrogação da sessão para conclusão dos trabalhos que fora concedida. 
Após, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações, 
Pedidos de Providências e Moções. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário as Indicações e Pedidos de 
Providências, que foram aprovadas por unanimidade. Depois submeteu a votação 
do plenário as Moções, que foram aprovadas por unanimidade. Após, submeteu o 
Requerimento Legislativo nº26, de 13 de outubro de 2014, de autoria dos 
vereadores Ariston Pinheiro da Costa, Domingos Oliveira Donato, Manoel Pedro 
da Silva Neto e Agnaldo Teixeira Barbosa, requer cópia da licitação cancelada da 
Avenida Estados Unidos, Bairro Jardim Liberdade e cópia da licitação posterior da 
mesma Avenida, contendo ambas todos os documentos requeridos foi submetido 
a votação do plenário e foi aprovado por unanimidade. Prosseguindo, os 
Pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 
Planejamento, Uso e Ocupação do Solo e Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contas ao Projeto de Lei do executivo nº 030/2014, de 30 de setembro de 2014 e 
o Projeto de Lei do Executivo nº 030/2014, de 30 de setembro de 2014, de autoria 
do Poder Executivo, “Institui o programa REFIS/2014 que concede anistia de 
multa e juros de mora e dá outras providências” foram submetidos a votação do 
plenário e aprovados por unanimidade.  Finalizando, O Senhor Presidente 
convidou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro para entregar certificado de 
Moção de Aplauso a OPO – Organização de Procura de Órgãos, na pessoa do 
Senhor Lucas de Souza Lacerda e a Vereadora Erlita da Conceição Freitas para 
entregar os certificados de Moções de Congratulações a ASKATEF, na pessoa 
dos atletas e medalhistas Beatriz Pereira Galvão, Letícia Carvalho dos Santos, 
Emili Vilmara Gonçalves Camilia Rocha Firmino Nunes, Amanda Gonçalves 
Nunes e Samili Rocha Firmino.  Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, 
eu, Adriano Santos Souza, secretário ad hoc, lavrei a presente ata que, depois de 
discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 14 de Outubro de 2014. 
 

 

 

 


